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Katonai költségek.
(Ű. L.) Van nagy lárma az ellenzéki 

lapokban, hogy hadügyi póthitelre a katonai 
vezetőség kétszáz néhány milliót kér. Tehát 
a már kapotton kívül újabb milliók kelie- j 
nek. Lukács. László elleue szegült ugyan | 
kezdetbeu a póthitelek-féle kivánatokuak, 
de akkor még nem ütött ki a balkáni há­
ború. De Így is egyharmadára szállitá le 
a katonai póthiteli követelést.

És továbbá a kétszáz millión felüli pót­
hitel nem irható kizárólag Magyarország 
terhére. Mindössze ötven millió az az összeg, 
a mely Magyarországot a hadügyi és ten­
gerészeti vezetőség igényeinek honorálásá­
val terheli.

Lukács László nyíltan megmondó a ma­
gyar delegátusoknak, hogy a hadügyi ki­
adások tulkövetelősével szemben állást fog­
lalt a magyar kormány. De most a háború 
kiütése után, a póthitel iránti kivánatot 
nem tagadhatja meg. Mert mint Lukács 
moudá, és jogosan tnoudá : „hogy mihelyt 
érdekeink érintetnének, az ellen minden 
erőnkből védekeznünk kell.“

Ezen védekezés minden pillanatban beáll­
hat I . . . Mert ha nekünk hódítási czélja- 
iuk nincsenek is a Balkánon, de azért az 
nem közömbös ránk nézve, hogy mily ala­
kulatokat hoz a háború a Balkánon, A 
terület közelsége kizárja a monarchia 
minden áron! semlegességét, Az európai 
helyzet súlypontja jelenleg a Balkánon vau; 
nekünk pedig tömérdek ipari és kereske­
delmi érdekünk van a Balkánon. A balkáni 
kérdés dolgában a mi monarchiánknak igen 
nagy, közvetlen érdekeinél fogva a vezető 
szerepet kezéből kiadnia nem szabad.

Közvetlen szomszédságunkban a mikor 
olyan háború ütött ki, a mely érdekeinket 
a legközelebbről érinti, akkor nem fukar­
kodhatni a katonai kiadásokban. De a 
magyar ipar részesedése a póthiteluél is 
biztosítva van.

Azt mondá Lukács László miniszterelnök, 
hogy az ellenzéki sajtó ezt a pótlékot is 
agitáczióra használja fel, — „de ez a haza­
fias belátásnak — mondá Lukács — nem 
nagy mértékére vall. A többség nem olcsó 
népszerűséget hajhász, de kötelességét tel­
jesíti és erre alapítja politikai poziczióját".

Hát az bizonyos, hogy az ellenzéki sajtó 
lávmaharaugja — undorító látvány. leszi ezt 
azon sajtó, a mely a koalicziós éra idejében

dicshimnuszt zengett a kormány s többség­
nek a katonai terhek viselése megadásának, 
Szónélkül fogadta el az akkori kormány és 
pártja a katonai követeléseket. Nem igye­
kezett azokat1 leszállítani, mint Lukács és 
Teleszky 1 . . . Karikacsapásként szavazta 
meg a koalieziő a sok száz milliót az 
annexióra, A katonatisztek fizetősét felemelte 
és hogy nagyobb arányban járuljon az ország 
a közös teherviseléshez, felemelte a kvótát. 
És az első Dreadnought horribilis költségeit 
ssóuélkül vállalta az előző kormány és még 
hozzá úgy, hogy a hajószörnyeteg parlamenti 
felhatalmazás nélkül előzetesen munkába 
vétessék.

Az ilyesmiket a mostani ellenzéki sajtó 
akkor természetesnek találta, — jelenben 
azonban „müfölháborodásbau“ — szenved. 
Hogy azonban ezen mesterkélt fölháborodás 
mennyire álarcz, álljon itt egy bécsi újság 
legújabb leleplezése az ellenzék titkos 
magatartása a katonai terhek viselésében,

A bécsi „Reichspost“, melynek katonai 
ügyekben és ezekkel összefüggésben álló 
politikai kérdésekben való beavatottsagát 
mindenki ismeri, a közelebbi számában meg­
fenyegető Lukácsot, hogy ne skrupulózus- 
kodjon a katonai terhekbeu.mert az ellenzéken 
még néhány hónappal ezelőtt sokkal melegebb 
megértésre találtak a közös védelem szük­
ségletei, mint a hogyan ez most magyar 
kormánypárti oldalról tapasztalható.

Ehhez nem kell kommentár! . . . Titkon 
másként cselekednek, mint nyíltan. Titkos 
paktummal jutottak uralomra, a melyben 
mindeu elveiket feladták a koalieziő vezetői. 
Titkon most is árulják magukat felfelé, de 
már lefelé pózba vágják magukat.

Hadd lármázzanak a katonai terhek felett, 
komolyan úgysem veszi az ország ez embe­
reket és a sajtójukat. Hogy azonban ily 
magatartáshoz vastag arezbőr kell, az már 
bizonyos.

Irta : Kolosy Jen«, Nagyenyed város mérnöke.

(I. közlemény.)

A történelmi fejlődés minden korszaka 
tanúságot tesz az emberiség állandó és foly­
tonos küzdelméről, amelyben egy eszményi 
czél, az általános jólét megvalósítása iránti 
törekvés jut nyilváuulásra.

A folytonos küzdelemnek ős törekvésnek

közvetlen eredménye a haladás, mely a köz­
élet mozgalmaiban mindenkor megnyilatko­
zik, valahányszor a reform-alkotások nagy 
munkája a változott viszonyoknak és közálla­
potoknak meg nem felelő intézményeket 
fejleszti és tökéletesíti.

A fejlődés és haladás iránti törekvések 
tehát azok a mozgató erők, melyek az 
emberiség mindennapi életében szerepelnek 
és melyek az embert állandó és folytonos 
tevékenységre sarkalják.

Az újabb idők alkotásaiban szembetüuő- 
leg nyilvánul a haladás és a fejlődés a 
külümböző tudományok és művészetek terén.
A modern technika korszakot alkotó vívmá­
nyai, az országok közgazdasági érdekeit 
mélyen érintő problémák, a mind fokozot­
tabb küzdelem az építészeti alkotások terén 
az eszményi szép érvényesítése iránt, mind 
megannyi formája és uyilváuulása a haladás 
és fejlődés iránti törekvéseknek, melyek 
átalakító befolyással vaunak közéletünk 
minden mozzanatára elauuyira, hogy a nagy­
szabású feladatok és a közérdekű alkotások 
nagy munkái közűi a specziálís szaktudás 
egyedül napjainkban alig érvényesülhet,

Vegyük csak figyelembe azokat a tudomá­
nyos mozgalmakat, melyek a magyar mérnök 
ős építész-egylet falai között az utóbbi évek 
folyamán lezajlottak. Azoknak a mozgalmas 
vitaestélyekuek az eredménye a magyar- 
országi hajózó csatornák kérdéseiről fénye­
sen bevilágított hazánk jövő közgazdasági 
életébe; és abban a vitasorban részt vett 
technikus kartársainkat mindmegaunyi köz­
gazdászt láttuk küzdeni, a mint az életből 
merített tapasztalataikkal és tudásukkal 
igyekeznek hozzájárulni az ország jövő ér. 
dekeit oly mélyeu érintő problémák meg­
oldásához. A városok vízellátás és csatorná­
zásáról tartott vitákból látjuk, hogy a tech­
nikusban hygíenikus száll síkra és követeli 
a közérdek szempontjából az igazság kiderí­
tését.

A mai középitészet terén lefolyt mozgal­
mak minő hatalmas erőkifejtésben nyilvánul­
nak meg, hogy a művészi szempontok minden­
kori érvényesülésének feltételei biztosítva 
legyenek.

Az itt előadottak tehát mindmegannyi 
bizonyítékok ama eivitathatatlau igazság 
mellett, hogy a nagyfontosságu alkotások 
terén a messze kiható reformok megvaló­
sítása körüli munkáknál a külömbőző vezető 
szempontoknak érvényesülniük kell.

Ezért tehát bármely az egész ország ér-

Linoleum gyári raktár. Ajánlja felsorolt árult: Valódi parafa linó­
leumokat szobák bevonására, ebédlő és futó 
szőnyegeket; viaszos-vászon térítőkét; asztal- és
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dekeire kiható műszaki alkot As, — legyen 
az bárminő — megvalósításánál szükséges fel­
tétel, hogy a műszaki követelményeken kí­
vül a közgazdaság érdekei is a maguk üssze- 
ségükbeu a kellő mértékig érvényre jussa­
nak, «Zoliképpen elengedhetetlenül fontos 
és szükséges, hogy mindazok a technikai 
tervezetek, vagy alkotások, melyek valamely 
városra nézve, annak helyes irányú terjesz­
kedése, czélilányos beépítése, benne a for 
galom, a kereskedelem, az ipar, a kö'.egészség­
ügy sth. érdekei nyernek kielégítést, város- 
rendezés szempontjából a czéluak megfelel­
jenek.

Mert nem tökéletes megoldás egy bou­
levard létesítése,ka az város-szabályozás szem­
pontjából kifogásolható és mit ér az, ha egy 
monumentális középület létesül kedvezőtlen 
elhelyezés mellett; azouképeu nem lehet 
megfelelőnek tekinteni valamely egészségügyi 
műszaki intézményt, ha annak létesítésénél 
nincs figyelem fordítva a város egész jövő 
fejlődésére. Tehát a modern város problé­
mája is egy nagy feladat kört egyesit ma­
gában, a melynek megvalósítása körül egyaránt 
figyelembe kell jönnie a technikai szempont­
nak mint a hygieuia, valamint a gazdasági 
és művészi érdekeknek is.

Midőn azonban azt a terhes nagy felada­
tot és következményeiben messze kiható 
munkakört vesszük tekintetbe, mely valamely 
város rendezése körüli tervezetekre és a 
szükséges alkotásokra nézve felmerül, feltét­
lenül kívánatos, hogy különös figyelemre 
méltassuk azt a fontos hivatásu szervezetet 
is, mely a városok ügyeit vezeti, a mely 
kezdeményez, igazgat és alkot, a mely tehát 
azt a végrehajtó hatalmat gyakorolja, mely­
nek eredményeként az illető város modern 
irányú fejlődése előáll.

És ez az illető városnak közigazgatási 
szervezete.

Axióma az, hogy minden város olyan fej­
lett, a milyen annak közigazgatási szervezete. 
Már most akkor, midőn modern irányú 
városrendezésről beszélnek kell hogy a modern 
feltételeknek megfelelő közigazgatást tartsunk 
szem előtt.

És hiába való is minden harcz és küzde­
lem az alkotások bármely terén, hiába ál­
lanak előttünk tisztán a modern irány 
kellékeit felölelő város szabályozási szem­
pontok, hiába követelik az egészségügyi, 
műszaki feltételek érvényesülését és hiába 
tervezünk a városdiszités, vagy a köztisztaság 
terén, szóval tehát az általános jólét és az 
eszményi szép megvalósítása körül felmerülő 
követelmények szempontjából, csak illúzió 
marad minden és az ideálizmus felé irányuló 
eredméuyteleu törekvés, ha hiányzik az az 
egészséges, fejlett, a modern irányban ha­
ladni kész közigazgatási szervezet, mely 
tulajdonképen hivatva vau a modern várost 
megalapítani és ezt ebben a szellemben 
igazgatva feutartani.

Az Erdélyi Muzeum Egyesület
vándorgyűlése Gyulafehérvárt.

Az erdélyi részek első tudományos társu­
lata rendkívül érdekes hetedik váudor- 
g)ülése három napot vett igénybe. Ebből 
két napot Gyulafehérvár, egy napot Zalatna 
vett igénybe, Így is kell lenni. Terjeszteni 
kell a tudomány szeretetót és becsülését, 
hogy az önzetlenül dolgozó tudósok a nem­
zetet átható érzelemtől buzdítva munkálkod­

hassanak uehéz, de gyönyörű pályájukon 
Ámde ez a szép czél még nincsen egészen 
elérve, sőt félünk, lmgy még sok víz foly 
le a Maroson, a inig az E. M. E. nemes 
törekvése az eddiginél szélesebb körben 
népszerűvé válna, s mig a társadalom minden 
osztálya éléukebb érdeklődést fog tanúsítani.
E végből jó volna, ha a társadalom s a 
közélet vezető férfiúi s különösen a müveit 
hölgyek több és nagyobb buzgalmat fejte­
nének ki s követnék ebben is a fővárosi 
„divatot“, hol a különböző tudományos és 
szépirodalmi társulatok gyűléseit nagy kö­
zönség kíséri élénk érdeklődéssel.

A gyulafehérvári vándorgyűlésre különösen 
Kolozsvárról és Nagyenyedről szép számmal 
jöttek az érdeklődők. Fejes Áron igazgató 
majdnem az egész tauitó-képezdét elhozta, 
így is kell tenni a tanintézetek hivatott ve­
zetőinek, hiszen a fiatalság nem egy tagjá­
ban ilyen nemes alkalmak keltik fel a forró 
vágyat a valódi tudományok művelése és 
ápolása iránt.

Gróf Esterh ázy Kálmán Kolozs- 
megye és Kolozsvár főispánja, az E. M. E. 
elnöke, nyolczv&n évet meghaladó kora da­
czára fényes példát nyújtott a nemes köte­
lesség teljesítésben. Gróf M a j 1 á t h püs­
pök ő Excellencziája vendége volt, kit disz- 
elnökül kért fel az E. M. E. Az érkező 
vendégeket N o v á k Fereucz kir. tanácsos 
polgármester, Gyulafehérvár ujjáépi tője 
fogadta és üdvözölte a vasúti állomáson, 
gróf Esterházy köszönte meg a szives 
fogadást.

A gyűlés a városi vigadóban volt. Az 
emelvényen gróf M a j 1 á t h Gusztáv püspök 
díszeinek, gr. Esterházy elnök, Szász 
József főispán, dr. Le ebner Károly egye­
lem! tanár aleluök, Apáthy István egyet, 
tanár, T örök Bertalan a megyei tört. 
társulat eluöke és dr. K e 1 e m e u Lajos 
titkár foglaltak helyet. Gr. Esterházy elnöki 
megnyitója után gr. Majláth püspök ő excja, 
majd dr. Kórody Péter kauouok Gyula- 
fehérvár város, Török Bertalan pedig a 
tört. társ. nevében üdvözölték az EME-t. 
Ezután Bodrogi János ismertette a 
megyebeli uagyérdekü honfoglalás! leleteket, 
melyek azt bizonyítják, hogy vármegyénkben 
főleg a Maros mentén a honfoglalás első 
évtizedeiben letelepedett a magyarság, és 
Csutak Vilmos tauár az utolsó gyula- 
fehérvári országgyűlést, mely II. Rákóczi 
Ferencz korában volt. Déli 12 órától 1 óráig 
az Alsófehérmegyei történelmi, régészeti 
társulat szép múzeumát szemlélhettük meg, 
melyet főleg Cscrny Béla nyug. tanár 
önzetlen, lelkes tevékenysége és tudomány- 
szeretete fejleszt. Az erdélyi római világ, 
különösen a hires Apulum gazdag leletei 
méltó érdeklődést érdemelnek.

Délután a gimnázium tornatermében Möl- 
1 e r István kir. tanácsos, a hires műépítész 
nagyszerű apparátussal tartott előadást a 
székesegyhí1 zrúl, melynek folyamatban levő 
remek rcstauratióját ő vezeti. Ásatásai 
nyomán beigazolta, hogy a XI. században Szt, 
István által volt letéve a templom alapja s a 
XII. és XIII. században folytak az uj építések, 
restaurálások. Bemutatta a Hunyadi félő 
szobor restaurálását s azután a templom­
ban tájékoztatta a közönséget bámulatos 
tudásával és alaposságával. Ez az előadás 
már egymagában is megérdemelte a vándor­
gyűlés tartását s midőn gr. Majláth megkö­
szönte az ép oly szerény, mint nagy tudós­
nak a kiváló előadását, méltán hangzott fel 
a hosszan tartó taps és éljenzés.

Este Vs7 órakor dr. Sz'á decz k y Béla 
A puffy Mihály fejedelem udvartartását ismer­
tette, dr. Kenéz Béla egyet, tanár pedig 
feszült figyelemmel kisért előadásban fej le­
gelte a helyes külföldi ős a magyarság hát­
rányos földbirtok politikáját. Dr, S z i 1 á d y 
Zoltán „Veszedelmes házi állatok“ czimón 
a ragályt, betegséget terjesztő legyekről 
tartott élénk előadást.

Október hó 13-án, vasárnap délelőtt 
nagy közönség vonult a várba a hírneves 
Balt hány-könyv tárba. Dr. Szeutiváuyi 
Róbert a könyvtár fényes tudásu őre gyö­
nyörű kiállítást rendezett a kincseket érő 
könyvekből, bemutatta az olasz, frauczia, 
német, holland, ausztriai és a magyar könyv- 
kötések szebbnél szebb példányait olyan 
szakavatott előadással, mely a szakértőket 
és a laikust is élvezettel töltötte el.

Délben volt a város diszebédje a Hungá­
riában. Igazán sanjáltuk, hogy a város 
szép hölgyközöuségéuek nem volt alkalma a 
szebbnél szebb felköszöutéseket hallani, kü­
lönösen dr. Apáthy, dr. Kenéz és Deák Lajos 
kir. tanfelügyelő brilliáns toastjait.

Este 6 órakor folyt az előadások sorozata, 
melyet dr. Z 1 a m á 1 Ágost nyitott meg, jeles 
gyulafehérvári orvos és történész dr. Ötvös 
Ágoston emlékét újítva fel, S e p r ő d y János 
a Batthyáuy-kódex jelentőségét fejtegette, dr. 
Rass Károly „Néhány lap a keresztény 
középkor irodalmából“ czimén széleskörű 
tudásával aratott elismerést, végül dr. Ke­
nyeres Balázs egyet, tanár „A törvény- 
széki orvastau köréből“ a bűnösök tevékeny­
ségének egész sorozatát mutatta be vetí­
tett képekkel másfél órán át.

A harmadik nap ugyancsak korán, éjjeli 
sötétben, reggel fél öt órakor kezdődött. 
Urak és hölgyek egyaránt pontosan meg­
jelentek a vicziuális vasút városi állomásán. 
29-éu mentünk Zalatnára és elmondhatjuk, 
hogy amit láttunk és élveztünk igazán meg­
érdemelte a fáradságot. Zalatna lelkes 
közönsége élén Müller Felix üdvözölte a 
vendégeket, kiknek nevében dr. Lecliner 
tvároly Enike aleluök köszönte meg a szives 
fogadást. Reggelizés után a kohó és a szén- 
kéueggyár hatalmas telepét néztük meg 
szakavatott vezetés mellett és gyönyörköd­
tünk az olvasztó tüzekeu pirosló érczfolya- 
matban. Innen a kőfaragó és csiszoló ipar­
iskola szép épületébe mentünk, hol dr. 
Buda y Árpád . Auipelumi vonatkozások“ 
alatt a régi római várost és leleteit ismer­
tette, megemlékezvén néhai Reiubold Iguácz 
orvosról, ki Zalatuán és környékén talált 
feliratos kövek feliratait összegyűjtötte a 
m ült század 40-es éveiben. Azután Geréb 
Géza igazgató ismertette a szakiskolát, 
gyönyörű művészi tárgyakkal igazolva a 
szép vezetést. Innen az aranyolvasztóhoz 
mentünk, pár szép aranypogácsa friss önté­
sének látása volt a jutalom azon kívül, hogy 
egy 12 Vs kiló súlyú arany üutvényt is 
emelgethettünk. Zalatna kaszinója és parkja, 
a kedves emlékű Lukács Béla kereskedelmi 
miniszter érczszobrával, bizony követendő 
példa lehetne Nagyeuyeden és Gyulafehér­
várit is, ahol bizony hiányzik az ilyen 
módon elhelyezett kaszinó épület. És elnéz­
tünk Zalatna szülöttjének Lukács Bélának 
kedves fekvésű háza kertjébe, melyet ő és 
feledhetlen neje oly édes otthonná varázsol­
lak. Most csend és a múlt emléke honol a 
szép fenyőfák alatt.

Vidám, kedves ebéd fejezte be a kirándulást, 
melynek kellemes hatása a visszautazás alatt 
is folytatott zeuekisérettel és Seprődy János
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tanár vezetése alatt változatos dalsorozattal. 
jjz a kirándulás egymaga megérdemelt 
volna legalább 200 vendéget; tanulság 
is, kedves is volt. Az E. M. E. tagjai 
nem feledik el.

hírek.
Vármegyei közgyűlés.

Alsó-Fehér vármegye törvényható­
sága folyó hó 14-én tartotta rendes 
őszi közgyűlését Szász József fő­
ispán elnöklete alatt.

A közgyűlés — politikai kérdés nem 
lévén — nem volt a már szokásos moz­
galmas. A tárgysorozat egyes pontjai 
kevés hozzászólások után az állandó 
választmány javaslata értelmében fogad­
tattak el.

Ez alkalommal töltetett be a Jancsó 
Lajos halála folytán megüresedett szol- 
gabirói állás Nagy Károly közig.
gyakornokkal.

A közgyűlés határozata folytán az 
1912. évi LVII. t. ez. értelmében a 
VII-ik fizetési osztályba előléptetett 
I m r e h József és Böjtbe Kálmán 
főszolgabíró, a X-ikből a IX-ik fizetési 
osztályba előlépett Kovách Pál 
szolgabiró, és szolgálati pótlékba 
részesül Csuka Domokos, Pongrác z 
Géza és lkrich Arnold főszolgabírók.

A közgyűlés déli egy órakor befeje­
zést nyert.

Bs\

— Miksa Zsuzsámra síremléke 
Nagy enye den. Ifj. Székely Károly 
szobrászművész, ki a marosvásárhelyi Rákó­
czi-szobrot is készítette, az Elnke megbízá­
sából elkészítette a néhai Miksa Zsuzsán na, 
az Emke 200 ezer koronás alapilója síremlé­
két,. A művészi alkotás leleplezését az Emke 
elnöksége november 14—16 napjaiban álla­
pította meg. Az ünnepség előkészítésére 
megkereste Zeyk Dániel uy. főispán, fő­
rendiházi tagot, az Emke aleluökét és megyei 
választmányi elnököt s egyben leveleket 
intézett az egyesület alsófehérvármegyei 
tagjaihoz, hogy a leleplezési ünnep minden 
tekintetben emelkedett és az alapitványtevö 
emlékéhez méltó legyen. A leleplezési ünnepre 
Kolozsvárról Bóldi Ákos gróf v. b. t, 
elnök vezetése alatt jönnek el az igazgató 
választmány, illetve a direktórium tagjai.

— Szüret. Városunk szőlőiben a szüret, 
az alsó fordulóban e hó 23-án, az felső 
fordulóban 24-éu lesz megtartva. — Csombor- 
dou ma szüretelnek. — Felviuczeu e hó 
28 áu kezdődik a szüret. A must ára hekto­
literenként 50—00 korona között váltakozik. 
E helyeken nagyobb mennyiségű must kerül 
eladásra.

— Kitüntetett tűzoltók. A király 
számos tűzoltó testület 25 éves működésé­
nek elismeréséül, a testületek régi, buzgó 
tagjait tüntette ki az elmúlt napokban. Vár­
megyénkben a gyulafehérvári tűzoltó testü­
let két kiváló tagját; Koska József parancs­
nok és dr. Náthán Bemat orvos kapott 
tűzoltói diszérmet

— Háború a Balkánon, Risztovácz-
uál a török csapatok átlépték a szerb határt

Közérdek

és megtámadták a szerb csapatokat. A ha fez, 
heves volt és az érkezett hírek szerint 
Tóiük reszeli 650 katona, egy ezredes, tu >.' 
más tiszt és 25 altiszt elesett; 92 emb r 
megsebesült, 126 fogságba jutott. A mernie- 
it ég rójak 148 halottat és 522 sebesültet 1 
vesztettek, Ezu án a török csapatok segít.- I 
sóget kaptak és a monteiiegtólakat a sku j 
tan és ipeki utón visszaverték, A háború 
immár elkerülhetetlen.

— Az országos kirakóvásár szer­
dán folyt le városunkban. A kii lat igen 
nagy volt, vele szemben a vetelkidv enyhe ! 
volt. Tele panasszal hagyták el a vásárt az , 
iparosok. Az élelmi czikkeknek volt a leg­
nagyobb kelendősége, — A háromnapos 
állatvásár forgalmas volt, a vasárnapi serit 
vasáron szokatlan olcsón árulták a malaczo- 
kat. — A rendőrségnek nem akadt sok 
munkája, a zsebtolvajok apadnak, vagy 
inkább a vásárosok óvatosabbak,

— Egy magyar aviatikáé halálos 
zuhanása. T a k á c s Sándor, 26 éves 
a via tikus, ki a legvakmerőbb magyar repülő 
hírében állott, e hó 13-án vasárnap reggel 
a rákos! aviatikái telepen lezuhant és ször­
nyet balt. Kétszáz méter magasságba 
emelkedett ős midőn le akart szállni, egy 
hibás mauóvirozás következtében a repülő­
gép felületei lepattantak és Takács vagy 
kiugrott, vagy kiesett a gép törzséből, a 
mely még körülbelül harminca métert 
szabadon futott. Takács azonnal meghalt. 
Feje összelapult, keze-lába eltörött, csaknem 
összes fogai kiestek. Ó a magyar aviatika 
első vértanúja.

_ Elszámolás ref. egyházi iparos da­
lárda által rendezett zászlóavató ünnepély érői: 
Dr. Ács Jenő, Szeidl József, Bariba Zsigmond, 
özv. Erőse Istvánué, Függetlenségi;és 48-as 
kör, dr. Asztalos Kalman, Foiyovicii aainio , 
ltobay László, Balika Zsigmoud (Gsombord), 
Alsórákoai Emke Daloskor, Pap János, Bállá 
Béla, lovag Vmczeuti Lajos, Sándor Jenő, 
Kádár János, dr. László József, Sombori 
Sándor, Nagy Pál (Marosujvár), L zár Róbert, 
Istváubázi Bilibe Dalos ör, Nehéz Jan; ,
XV inkier Albert, A ml vádi Lajosáé, dr. Sz.v.sz 
Pál, Ráskay Béla, Nagy nyedi ip.Ouk. kör, 
Kolozsvári lp. Egyl, Dalkör, Ref. egyh. dal­
kör Marosvásárhely, Beuyovics Mór, Fejes 
Áron, lteresk. lij. Dalköre Kolozsvár, Tövisí 
lp. Öuk. kör, Szőcs Társulat, Katona Lajos, 
Török Bertalan, Nagy Pal, dr. Müller Jenő, 
ids. Székely K. János, dr. Katona Manó, 
Szabó Fereucz, Pallos Gyula Kolozsvár, ifj. 
Melás« János, Ref. daik. Sepsiszentgyövgy, 
Vecsernyés Sándor, Szilágyi Péter Marosujvar
10_10 kor. Jaucsö Sándor, Anörádi György
és neje, Üveges And rá -, Gámán Károly, 
Sándor N. István 6—6 kor. Hegyi János 
8 kor. Bethteu-koU. képezd, ifjúság 7 kor. 
Szöliősi János, Fogant:: Magyar dulegylct, 
Algyógyi Emke dal gyl. t, KüküilŐdombi l.mku 
dalegylet, Böjtbe Zdgmoud, István Vilmos 
(Tónin), Sándor Miklós, ifj. Aczél Lajos, ül isz 
Béla, Apafi Lajos, Bartes Sándor, Ilye 
Z. Szőcs István, Zalányi Farkas, Buda György, 
Málnást Lajos, Takacs József, Dezső Zsigmomt, 
Márton József dr. Farnes Árpiid, Szabó 
Árpád, id. Winkler János, ifj. Winkler Janó-, 
Winkler Gyula, Farkas Viliért (Das), Nagysze-
beui Emke Dalkor, Lá/.ár F 1 v an, Sáudoi lgtiuL/, 
Gáltfy János,Római kath. -gyh„ Páuczel Józ.n t 
Kolozsvár, Ilyés Árpád, óukő d Gábor, Bare 1 
Albert, Király Béla, K'ü- iiela, Czirm-r La. zio, 
Miklós Endre, Tätige! J ■ ti, Uroman Káron, 
Molnár Károly, Nagy Joz t(lüvis), Nagyon' -n 
Mészáros Társulat,Na. - o edt Szabó Társulat, 
Stintlor József, Fenyő aVlik-'-s, Nagyeny\ «■’!.- 
dőglŐsök Társ., Nagyeui T Fazekas Tát -ut i, 
Puskás József,Székelyldd: Sándor, Jager h m- 
dór, dr. MetesPéter,Pu ■ G) ula,Gabor Arp wl, 
ifj. Telegdi Károly, Tv a Samuéi, Gönczi 
Aladár, Balázs G.-rg*. ••, ■ tyás L-.jos, Szoiv 
Ltváu, Kun Jozscl, J ■■ l‘i iv.iioiy, Nagy - 
euyedi csizmadia Tár.-., Bodrogi János,

László Pál, A bőd Lajos, Lvriuez István 
Üm. Ti Ádáut, Molnár Károly, Varga Lajos,
Műin.- Jóim., Sí iga ti Béla, Toronyi Gyula, 
Fu! ka Mihály, Tóth Alidra a, Máté István, 

N. Gyula, ifj. Kreesák József. Király 
‘‘vigvJános, Weinricb Frigyes, Ilyés István, 

Sándor János, Nagy Lajos, Schvarcz Jenő, 
ifj, Biró Janót, Unió J zsef e- Z-igmond, Nagy 
S ' muci, D -zso Dénes, D zsó Mózes,dv. Székely 
Emire, Bedé Dénes, Mendílonai Emke. Il iikor,
S itlnuan Józseí (Budapest), Kalló József, 
Z-tjzon János, Fogaiasi Albert, dr. Faruos 
De :-ó, Prohaszka Tivadar, 8/.öcs István, 
Nagy I,ujós 5——5 kor. Pákei Emke Dalköl, 
StiMszer György (Gyulafehérvár), Kiss Jenő, 
Fodor Károly, C/eituer András, Duna Péter, 
X\ edel József, Dán Sándor, 1 artlei István, 
Magyaruemagyéi Emke Dalkör, Hajdú Albert, 
B.tkt'i András, Zabó í- *: euc, Usoko Károly, 
Bírái József, Szilágyi Miklós, 1 oivinczi József, 
Barátit Bálint, Köpccz: Józ ef, ifj. Lukács 
Mihály, Vnit Ödön, Brassói József, Szotyori 
Jenő, Kosa Ödön, Varga Gábor 4—4 kor. 
Következő számban bt fejezzük, Elnökség.

KÖZGAZDASÁG.
Tudnivalók a must ezukrozása 

tárgyában.
A földművelésügyi miniszter rendeletéből 

a nagyeuyedi in. kir, viuczellér-iskola igazgató­
sága a következő tudnivalókat tette közhírré, 
melyeket előfizetőink tájékozásául közlünk.

11a elemi csapások következtében a szőlő 
nem érik ki annyira, hogy abból más nor­
mális évjáratú borokhoz hasonló jó minő­
ségű bor lehessen, az 1908. évi XLV11. 
t, cz.-beu alkotott bortörvény alapján az 
illetékes kerületi szőlöszetí felügyelőség, 
illetve a viuczellcr-iskola igazgatósága enge­
délyt adhat arra, hogy a must ugyanazon 
év november hó 30-áig czuUrozbato legyen.

A ki tehát ezukrozásra engedélyt akar 
kapui, a bortörvényben meghatározott kér­
vény minta szerint kérését 2 példányban az 
illetékes szőlészeti felügyelőséghez kell be­
nyújtani. Ezzel egyidejűleg a leszüretelt 
mustból — minden minőségből — 2—2 fél­
literes palaczkbau must-minta küldendő, a 
mely mustnak, ha forrásban is vau, szesz­
es ezu kor tar tál mából a must eredeti ezukor- 
tartalma meglesz állapítva, s ha ez a klos- 
terneuburgi mustmévövel mérvű 15%-nál 
több ezukrot nem tartalmaz, a felügyelőség 
meghatározott mennyiségű ezukoruak a 
musthoz való adását engedélyezheti.

Hogy a must küldhető legyen, az erjedés 
megakadályozására minden üvegbe 10—15 
csepp 40°/o formalin teendő, a mely gyógy­
szertárakból szerzendő be.

A kérvény mintákat a nagyeuyedi szőlészeti 
kerület birtokosai a nagyeuyedi kir.vinczellór- 
jskola igazgatóságától egyszerű levelezőlapon 
kerve, beszerezhetik.

Tanácsos, hogy egy községbeliek kérésüket 
külön-külön egyszerre adjak be, mert a ezuk- 
rozás megadása esetén az illetékes szak­
közegnek ki keli szál La itta, s a kiszállási 
költséget a kérelmező viseli, s ha egyszerre 
több kérvény lesz tárgyalva, úgy a költség 
a több kérelmező között oszlik meg.

Ezeu eljárás mellőzesével a mustba ezukot 
00 tehető, s a ki engedély nőikül ezukrozza 
a mustját, a fenti törvény 37. §-ába ütköző 
kihágást követ -él, s úgy tekutmidő, mint a 
ki i-uiTuniitiUi- t követ el ■ 6 naptól u hó­
napig terj-dó eb-á, mal es 10-1000 korú- 
náig toijedbetö pénzbüntetéssel büntetendő.

3. oldal

•* . • .,
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4. oldal.

r .m u : Verespataki főszolgabírói hivatal­
nál levő vármegyei hivatalszolgai alias.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

9i|j6—1912. nlisp. sz.

Pályázati hirdetmény.
A verespataki főszolgabirói hivatalnál al­

kalmazva volt hivatalszolgai állás üresedésbe 
jövún, arra ezenel pályázatot hirdetek.

Ezen állással évi G00 korona kezdófizetés, 
1 GO korona évi lakpénz és 80 korona évi 
ruhaátalány vau egybekötve.

A 15/87 Kgy. számú szabályrendeletben 
előirt egyenruha viselése kötelező.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy keteszt- 
levelükkel, esetleges szolgálati bizonyítvá­
nyukkal, katonai okmányaikkal, iskolai vég­
zettségüket igazoló bizonyítvánnyal, végül 
egészégi állapotukat igazoló tiszti orvosi 
bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kél vény ti­
kot, a jelenleg is közszolgálatban levők 
hivatalos utón, közszolgálatban nem állok 
pedig a lakóhelyükre nézve illetékes fő­
ispánjuk utján folyó 1912. évi november hó 
10 ig adják be

Nagyeuyedeti, 1912. évi október hó 2-1 n

300 2- Br. Bánffy Kázimir, alispán.

Százezer

Közérdek __________

Hirdetmény.
\ Torda-Arai-vos vái megye árvaszeke 

10956 — 1912. íznmuveghatározatával h'eeske- 
méthy Béla uiarosbogétl lakos gondno- 
iiául rendelt ki,

Emiéi fogva hírem és engedélyem nélkül 
nevezőit gondnokoltammal semminemű ügy­
letet kötni es igv részére hitelezni sem 
lehet.

Ha ez mégis megtörténne, úgy a hírem és 
beleegyezésem nélkül kötött ügyleteket és 
adósságokat el nem ismerem, azon további 
kijelentéssel, hogy az ez ellen vétőkkel 
széniben egyidejűleg a törvény teljes oltal­
mát is igénybe fogom venni.

Besztercze, 1912. évi október 13.
Derzsy Ede,

pénzügyi titkár, gondnok.

€gy nagy szoba
külön bejárattal, esetleg bútorozva
(világítás és fűtéssel) azonnal kiadó 
Kovács Gyula-utczában épült uj házban.
Értekezhetni: Bresztowszky Károly,

vagy Földes Ede urnái.
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Táncztanitási-jelentés.
Tisztelettel értesítem Nagyenyed és vidéke 

közönségét, hogy f hó 29-ón délután 5 
órától 7 óráig a kollégium tornatermében

tánciskolát
nyitok a kollégium és polgári iskola növen­
dékeinek hetenként 3 szór, hol a legújabb 
táuczok a legmodernebb stílben oktatva 
lesznek.

Kezdők 12 korona-, haladók 6 korona 
dij mellett.

Intelligens úri családoknál, úgy csoport, 
mint egyes személyek biztos sikerrel órákat 
előnyös feltételein mellet kapnak.

Felnőtteknek este 9 —11 óráig tartom a 
táucziskolát.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kéri

Hévül ska Nándor
okleveles tánc/, mester,

305 2 — 4 Tihis-utczn 45 sz. alatt

FOGORVOS 
Perl József

American Dentist

Nagyenyedre vissza jött, hogy a 
megkezdett munkáit bevégezze.

Miután rövid ideig tartózkodik vá­
rosunkban, kéri az igen tisztelt közön­
séget, hogy szíveskedjenek szükség­
leteikkel mielőbb felkeresni.

Rendel: Szeidl-szálloda 8. szánni 
szobában d. e. 9—12-, és d. u. 2—5 
óráig. ?9s 4

magyar háziasszony meríti,háztartási ismere­
teit a 19 év óta fennálló magyar asszonyok 
közlönyéből, a Kttrthy Emilué szerkesztésé­
ben megjelenő népszerű Háztartásból. Ha 
bepillantunk százezer

kulcslyukon

FISZ T A N
és világosan úgy kérje és 
fogadja el, ha szappant vesz, 
hogy

KOLOZSVÁRI
(HELNRIOH-félv)

Glycerin szappan

pl migeim

175 6~ Mandula „ 
Márvány „

A kolozsvári gyógj’szappan-gyár 
azért lelt világhírű, mert a leg­
drágább és teljesen ártalmatlan 
anyagból készíti szappanait.

Bormust eladási hirdetmény.
A MMVi'iiytdi ref. Bi-thien-kollégium ml- 

r 1 szlól(Msófehérvarinegye) szőllőjébet: folyó 
évi október 27. es következő napjain le­
szűrni elendŐ: mi tégy 100—150 hektoliternyi 
különböző nemes fajú bormust nyilvános ár­
vetésen eladatik.

Árverés a szüret első napján, vagyis ok­
tóber 27-én délután 3 órakor tartatik 
meg a helyszínén. Feltételek megtudhatók a 
Bethlen-kollégium jószágigazgatóságuál.

Nagyenyed, 1912. évi október hó 14-éu.

Illek Béla, jószágigazgató.308

akkor láthatjuk, hogy a praktikus és modern 
háziaszonyok a Háztartás jótanácsait követve, 
háztartásuk miutaháztartás lett. Az illusz­
trált, bőiartalmu folyóiratra

ha
most félévre 6 koronával előfizet, ingyen és 
bérmentve kapja meg a Háztartás Könyv­
tara most megjelent 20 kötetét. Ha ezekbe 
a pompás könyvekbe

betekintünk
ezernyi kipróbált reczepttel találkozunk, 
amelyeket a sütés-főzésnél kitünően hasz­
nálhat. Ingyenes mutatványszámmal kézség­
gel szolgái a Háztartás kiadóhivatala, Buda­
pest VI. Eötvös-utcza 36.

1020—1912. végh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
gyulafehérvári kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. I. 
604. 1912. Sp. 605. és 579/2. számú végzése követ­
keztében dr. Fried Ármin ügyvéd által képviselt 
Szállt ti Sándor javára 120 kor., 230 kor. és 500 kor. 
s jár. erejéig 1912. évi augusztus hó 29-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
3300 koronára becsült kővetkező ingóságok, u. m. 
300 kalangya búza, 3 boglya széna nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a uagyonyedi kir. járásbíróság 
1912-ik évi V. 691/3. számú végzése folytán 120 kor.. 
230 kor. és 500 kor. tőkekövetelés, ennek 6 % kama­
tai, l4 % váltódij és eddig összesen biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, Diódon az alperes lakásán 
leendő megtartására 1912, évi október hó 31-lk 
napjának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108 § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1912. évi október hó 9. napján.
Gajzágó Simon,

307 i—l kir. bir. végrehajtó.
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316—1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 102. 

Sj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyed! 
kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. 152/2. számú végzése 
következtében tir. Elekes Károly ügyvéd által képv. 
Málnást Károly javára 206 korona s jár. erejéig 
1912 évi mározius hó 9-én foganalositott kielégítési 
végrehajtás uijáu lefoglalt c-b 1176 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m. 2 ökör, 1 ló, 2 szekér, 
1 malac/, nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a uagyenyedi kir. járásbíróság 1912-ik 
évi V. 302/5. számú végzéso folytán 205 kor. tőke­
követelés, ennek 1911. évi szeptember hó 21. napjától 
járó 5 % -os kamatai, ‘/o% váltódij és eddig összesen 
biróilag már megállapított költségek erejéig, Magyar- 
bagóban az elöljáróság házánál leendő megtartására 1912. 
évi október hó 21-ik napjának délelőtti 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz 107. ós 108, 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség cselén heosáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
lek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. íj-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1912. évi szeptember hó 20. napján.

Gajzágó Simon,
316 1—1 kir. bír, végrehajtó.
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